

# 从车间学徒工到全国劳动模范

## 记东北工业集团白城中一精锻股份有限公司高级工张虎

●方亮 本报记者 汪伦



图为工作中的张虎。

4月28日，庆祝中国全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京隆重举行。东北工业集团白城中一精锻股份有限公司安全与设备管理部保全二组组长、高级工张虎被授予全国劳动模范光荣称号，在庄严的人民大会堂，张虎代表广大劳动者接受党和国家的最高礼赞。

### 勤奋执着的“设备卫士”

2011年，张虎进入中一精锻公司，成为一名电气维修学徒工，从此便与设备维护与管理结下不解之缘。他始终秉持“干一行、爱一行、精一行”的工作理念，把设备作为并肩战斗的“战友”，悉心呵护。面对工厂复杂的电气设备，张虎从最基础的理论知识学起，白天在机器轰鸣的生产现场跟着师傅学习动手能力，晚上回来研究设备资料，张虎脱颖而出，连续多年被评为东北工业

集团优秀员工，多次在东北工业集团组织的电工技能大赛中拔得头筹。2024年，张虎代表东北工业集团参加兵器工业集团组织的电工技能大赛，取得优异成绩。

2016年6月，该公司检验车间的1台平衡轴探伤机出现周向无电流故障。当时，负责该设备的维修人员修了一周也没有找到问题的症结，张虎闻讯主动请缨，经反复试验，通过更换整流二极管和加装冷却风扇等方式排除了设备故障，不仅为公司节省了一大笔维修费用，还解决了生产急需问题。

2020年6月10日，该公司检验车间4号生产线上的涡流检测设备突发故障，当时生产任务非常紧张，有一批连杆订单必须当天发货。张虎闻讯后，马上赶往现场进行抢修。经过1个多小时的奋战，最终排除了设备故障，让产线得以正常运转，保证了这批产品订单按时完成交付。像这样突发的设备抢修事例，在张虎的身上经常发生。

### 创新不辍的“改善达人”

近年来，张虎和团队克服重重困难，成功攻克了连杆快速除水技术瓶颈，解决了困扰公司20多年的关键难题；行业首创悬挂式自动上料机，填补国内探伤自动化行业空白；独创检验线快速搬迁操作法，使产线搬迁速度提高3倍；总结创新维修操作法2项，极大地提高了设备维修效率；负责的检验线U型布局搬迁项目为公司节省年支出费用100万元以上；主导进口部件国

产化50余项，节约约200余万元。

2022年，该公司决定用自制设备替代进口雅马哈机器人，经过连续6个月的奋战，张虎终于带领团队成功制造完成7台悬挂式自动上料机，用于替代进口设备。目前，设备已经升级到第四代产品，每年能为公司节约成本30万元左右，此技术创新项目被评为吉林省职工优秀技术创新成果奖。

多年来，张虎从未停止创新脚步，他每年完成的数十项小革新、小发明，直接创造经济效益上百万元。他拥有实用新型专利3项、发明专利1项，自主设计制作了多台实用设备。他在降低成本项目上成绩斐然，年节省百万元以上，解决车间设备技术难题及技术革新百余项，累计节约1000余万元，成为公司创新发展的中流砥柱。

### 薪火相传的“技术大拿”

张虎深知，一个人的力量终究是有限的，在成为“技术大拿”之后，他便自觉承担起培养青年技术骨干的重担，以技术攻关求突破、以工艺革新谋发展、以技能传承育才，汇聚起一支集技术实力与责任担当于一身的高技能人才方阵，让新时代产业工人精神

在中一精锻公司迸发出璀璨光芒。

通过师带徒、对对红、技能培训等形式，张虎累计培养了5名技能骨干，培训公司操作人员200人次，累计授课30课时以上，极大地促进了公司青年员工立足本职岗位“比、学、赶、超”的热潮。在这

位全国劳动模范身后，新一代技能人才正接过接力棒，成为科技创新、发展新质生产力的主力军。

张虎在平凡的岗位上创造不平凡的业绩，用敬业、创新和奉献书写了一曲动人的劳动者赞歌。



## 洮南：

### 夜市烟火升腾 点燃消费活力

本报讯（洮南宣）入夏以来，洮南市夜市吸引着市民游客前来打卡，一座城市最鲜活的烟火剧场，正以沸腾的市井气息，点燃消费活力。

傍晚，走进洮南市西郊公园内的西郊里·夜市，华灯初上，烧烤、鲜榨果汁、烤鱿鱼等特色美食琳琅满目，香气扑鼻。小吃摊前，三五成群的食客排队等候品尝美味，商贩们则忙得不可开交。香气四溢的美食及套圈、打气球、儿童游乐场等娱乐项目满足了不同人群的需求，共同构成了一幅热闹的夏日夜市画卷。

与此同时，位于洮南市淘宝汇购物中心门前的时光里·夜市已然开启“人从众”模式。步道上，塑料凳与方桌整齐铺开，炒勺与铁锅碰撞出欢快的节奏，奏响一曲独特的市井乐章。餐桌上，撸串、喝扎啤，没有精致的摆盘，却满是生活的真实韵味。一打啤酒、一盘毛豆，在“老板再加十串”的吆喝声中，三五好友的谈天说地成为烟火夜市中热闹的画面。

在老客运站前的洮南消暑广场夜市，各类特色小吃及地摊烧烤以其独特的烹饪方式和浓郁的香味吸引着前来就餐的食客，在这里大家开怀畅饮，欢声笑语此起彼伏。

为营造秩序井然、干净整洁的经营环境，洮南市城市管理综合行政执法局安排执法人员重点对夜市开放期间的经营秩序和环境卫生进行日常巡查和规范管理。

如今，洮南市正以它独特的烟火气息，点燃着城市的消费活力。在这里，人们品尝地道的美食，体验热闹的市井氛围，成为享受生活、感受城市魅力的好去处。

### 农行白城分行举办“青心如故 良缘永赴”联谊活动

本报讯（常光远）为加强对青年员工的关心关爱，深化与白城市合作单位的沟通和交流，前不久，农行白城分行在白城山地公园举办了“青心如故 良缘永赴”联谊活动。

活动现场，单身青年们通过自我介绍以及“幸福之旅”“甜蜜绣球”“爱的抱抱”“心有灵犀”“轻装前行”等游戏互动，逐渐消除陌生感，加深彼此的了解。活动结束后，有9对单身青年互相添加了联系方式。

本次活动，进一步深化了联系单位之间的关系，加强了青年员工与内、外部青年的沟通交流，拓宽了单身青年的交友途径，同时也提升了农行白城分行的社会形象。

### 供销大集进社区 惠农便民零距离

本报讯（记者王洪波）日前，洮北区供销（第一书记代言）农特产品展销大集活动在洮北区海明街道民福社区举行。

展销大集现场，各类农产品琳琅满目。东胜乡庆生村的土鸡蛋、岭下镇吉庆村的鸭蛋、德顺蒙古族乡明山村的纯粮酒、东胜乡的草莓和弱碱大米……这些来自田间地头的特色农产品，带着泥土气息，吸引着大家的眼光，过往市民纷纷前来采购。

洮北各种特色农产品“扎堆”亮相供销大集，不仅为村民拓宽了销售渠道，更促进了特色农产品实现产销对接，为农民增收搭建了平台。

“洮北区供销社将持续探索多渠道、多形式惠农举措，推进‘供销大集’长效发展。”洮北区供销社副主任李长娟表示。

### 办公场所消防安全注意事项

1. 办公室用电设备较多，要使用品牌插线板，不要超负荷用电，以免引发火灾。
2. 碎纸机、封口机等体积较小的电器，散热性差，使用时应远离桌面台布等可燃物，并随时检查。
3. 手机、相机等电子产品，充电时间不宜过长，以防电池爆炸。
4. 定期检查线路有无老化，及时替换老旧、安全性低、质量低劣的插座。
5. 办公室内严禁烟火，吸烟应到吸烟区，不能将烟头随手扔到废纸篓，确保人走烟灭。
6. 不要在办公室楼道堆放杂物，以免引发火灾，或影响火灾逃生。
7. 不能使用无品牌和质量劣的插座、电源线、充电宝、充电器，以防引发火灾。
8. 下班关闭电脑、打印机、碎纸机、空调等电源开关，做到人走断电。

（据吉林省消防救援总队微信公众号）



### 建筑垃圾的有关知识与案例分析

案例分析

相对人肖某某擅自设立弃置场受纳建筑垃圾案【案例一】

2024年10月31日9时20分，天津市滨海新区大沽街综合执法局执法人员日常执法检查时发现，在海滨高速西侧、津晋高速南侧有违法堆放建筑垃圾现象。经执法人员现场调查核实，确认违法相对人为肖某某。肖某某在未取得相关审批手续的情况下，擅自设立弃置场受纳建筑垃圾。经现场勘察、采集证据、调查询问，执法人员依法向相对人肖某某下达《责令改正通知书》，并分别于10月31日向相对人肖某某下达《行政处罚告知书》，于11月8日向相对人肖某某下达《行政处罚决定书》。

天津市滨海新区大沽街综合执法大队依据《城市建筑垃圾管理规定》，依法对肖某某作出罚款3000元的行政处罚决定。相对人在规定时间内缴纳罚款，自觉履行法定义务，按要求完成整改，现已结案。（白城市城市管理行政执法局提供）



近日，市委组织部、市人力资源和社会保障部门联合开展了“就在白城，职引未来”2025年度留才引才系列活动暨“服务来白考生”专场招聘会。现场，我市域内重点企业开展推介，集中发布了涵盖农业、装备制造、制药、能源、市场营销、食品、机械、电气等多领域的优质岗位信息。22家企业提供了68个岗位，吸引高校毕业生、来白考生110人参加活动。共有61人达成就业意向，其中来白考生达成意向9人、签约3人。图为招聘企业向求职人员介绍岗位信息。

本报记者张殿文摄



### 普及孕育知识 提升保健意识

本报讯（记者李彤君）为提升孕产妇孕期保健意识，普及科学孕育知识，近日，白城市医院以“全国母乳喂养宣传

日”为契机，开展了主题为“生命之初，自然之乳”宣传活动。活动中，该院妇产科护士杨琳琳凭借丰富的护理经

验，围绕“母乳喂养，新生儿健康成长的基石”主题，为准妈妈们进行了全面且细致的讲解。在互动答疑环节，准妈妈们纷纷就在孕早期遇到的困惑和问题进行提问，现场交流氛围热烈。

白城市医院将持续开展此类公益活动，不断丰富课程内容 and 形式，为更多家庭的母婴健康保驾护航，助力每一位准妈妈平安度过孕期，迎接新生命的诞生。

### 爱心鹅雏进农家 助残帮扶暖人心

本报讯（记者王洪波）日前，洮北区残联走进洮河镇大六家子村开展“送鹅雏、送饲料”助残帮扶活动。

活动现场，工作人员与志愿者们分工协作，核对名单、搬运饲料、分发鹅雏。农户们纷纷表示，这些鹅雏不仅为他们家庭送去希望，更点亮了他们的增收致富路。

“前年，残联给我们发鹅雏，销售后收入明显增加。今年，残联又来给我们残疾人家庭发放鹅雏，而且还给饲料，我们非常高兴，到销售的时候收益会更多。”洮北区洮河镇大六家子村村民王白石说。

### 税企共建聚合力 党建引领谱新篇

本报讯（王鸿睿）为探索新时代党建共建新路径，构建税企优势互补、协同发展的新格局，近日，白城机场党委与洮北经开区税务局党委开展党建共建活动，通过“理论共学、经验共享、发展共谋”深化合作内涵。

活动中，双方以“党建与业务融合”为主题，分享了在基层党建、业务创新等领域的实践经验；同时，共同学习了中央八项规定，并围绕“如何以严的基调强化正风肃纪”展开了深度研讨。双方一致表示，要以党建为引领，将廉洁奉公、务实

高效的工作作风贯穿于服务保障、税收征管等中心工作的全过程，为服务地方经济发展筑牢思想根基。

本次党建共建是税企合作从“业务协同”向“党建引领”的深化拓展。税务局作为政策落实的“最后一公里”，白城机场作为经济发展的“前沿阵地”，双方以共建活动为契机，着力构建“资源共享、优势互补、协同共进”的长效机制，为区域经济社会高质量发展凝聚合力，推动形成党建引领业务的共建共赢新局面。